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E.C.P —Jean PERRIN Les exercices de base
I. La fonction In

= Exercice corrigé 1

On considére la fonction f définie sur ]0 ;+oo[ par: f(x)=In(x)+x.

1. Déterminer la limite de fen 0 et la limite de f en +co.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

« limIn(x) = —| par somme de limites, « lim In(x)=+o0| par somme de limites,
x—0 X—>+00

o i _ lim(In(x)+Xx)=-o T _ lim (In(X)+X)=+o0
imx=0 [ lim(In(x)+x) tim x=se0 [ 1D, (n(x)+)

Rappel : limIn(x)=—c et lim In(x)=+wo.

x—0 X—>+00

A Remarque : la technique du « point, point, accolade » est LA technique la plus importante des limites.

Rappel : In’(x):é et %>0 car X0 ;4o .

3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x)>0 comme somme de deux termes positifs sur |0 ;+oo| .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur ]0 ;+oo| :

x| +o0
f(x) +
+00
f 7
—
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E.C.P —Jean PERRIN Les exercices de base
= EXxercice corrigé 2

On considére la fonction f définie sur 0 ;+oo[ par: f(x)=In(x)—x.

1. Déterminer la limite de fen 0 et la limite de f en +co .
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1. f(x)=In(x)-x=In(x)+(-x).

. )I(iﬂg)ln(x) =—© pzflr somme de limites, . X'LTOO In (X) =+ | par c_:roissances comparees,
-!(i_r)rg)—x:o !(I_r)rcl)(ln(x)—x):—oo .X!)Tw_x:_oo XI_I)er(In(x)—x):—oo

Rappel : « +00—00 » est la seule forme indéterminée relative a 1’addition ou a la soustraction.

2. f(x)=1-1
X

Remarque : ici, le signe de f'(X) n’est plus « évident ». Il faut alors factoriser, ¢’est-a-

dire réduire au méme dénominateur.

Remarque : on peut maintenant étudier le signe des deux facteurs.

3. Etudions le signe de f'(x) :

o x>0 car xe]0;+o0.

« f’(x) estdonc du signe de 1-x.

Remarque : ici, il est possible de poser 1’inéquation

1- x>0 —Xx>-1leox<1
On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur ]0 ;+oo[ :

x| 1 +0o0
f@ + ) -
'
— — 0
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= EXxercice corrige 3

On considére la fonction f définie sur 0 ;+oo[ par: f(x)=xIn(x).

1. Déterminer la limite de fen 0 et la limite de f en +co .
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. Par croissances comparées, lim xIn x =0 (c’est une limite du cours).
x—0

« lim x=+0 | par produit de limites,

@)

X—>+o0
e lim InX =+ lim xIn x =400
X—>+00 X—>+00
N
I@'lr . e - s - B - - .
\ (J & Rappel : « Ox oo » est la seule forme indéterminée relative a la multiplication.

2. (u xv)' =u'v+V'u, donc :

f’(x):(l)x(lnx)+(1jx(x):Inx+1.

>

X
@(\.;?' [ 4 - N - . . .
kng /€ Remarque : attention a bien reconnaitre le produit « uv ». Ici, u(x)=x et v(x)=In(x).
3. Etudions le signe de f'(x) :
LN
(@D | . . . e o .
g /€ Remarque : ici, on pose directement 1’inéquation.

Inx+1>0
= Inx>-1

4 1 . . . .
S x>e == car la fonction exponentielle est strictement croissante sur IR .
e

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur ]0 ;+oo[ :

T (0 rl + 0o
fo] - 0+
. )] — +og
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= EXxercice corrige 4

On considére la fonction f définie sur ]0 ;+o0[ par: f(x)= Inx.
X

1. Déterminer la limite de fen 0 et la limite de f en +co.

2. Calculer la dérivée de f.

3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
In x
1. f (x):—
X
« limIn x = —o| par quotient de limites,
Xx—0 |
) . Inx
e limx=0" lim—==—w
x—0" x=0 X

o0 0 . .
Rappel : « 6 =00 » et « — =0 » ne sont pas des formes indéterminées.
o0

Remarque : lorsqu’une limite comporte une « division par 0 », on doit faire attention au signe du
dénominateur.

. Inx . . , _
lim —— =0 par croissances comparees (c’est une limite du cours).

X—>+o0 X

o0 0 . . L -
Rappel : « — » et « — » sont les deux formes indéterminées relatives a la division.
o0

\ [, Remarque : attention & bien reconnaitre le produit « = ». Ici, u(x)=In(x) et v(x)=x.
i
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3. Etudions le signe de f'(x) :

e X*>0car x>0.
« f’(x) estdonc du signe de 1-Inx.
1-Inx>0.
< —Inx>-1
= Inx<1
& x < e car la fonction exponentielle est strictement croissante sur R .
On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur ]0 ;+oo[ :

a0 [ +0oC
fl@)) + 0 -
1
f _mf“* \"U
ot
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I1. La fonction exp

= Exercice corrigé 1

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e*+x.

1. Déterminer la limite de fen —oo et la limite de f en +o.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

« lim e =0 | par somme de limites, « lim e* =+ | par somme de limites,
X—>—00 . ( ) X—>+00 I f( )

e lim x=—o| lIM F(x)=—0 o 1im X = 400 im f (x)=+o0
X—>—00 X——® X—>-+00 X0

Rappel : lim e* =0 et lim e* = +o.

X—>—00 X—>+00

2. f'(x)=e"+1

B! !
\ Rappel : (ex) =e"ete”*>0sur R.

3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) >0 comme somme de deux termes positifs sur R .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T —oo o0
fz) +
+0o0
f 7
=0
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= EXxercice corrigé 2

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e*-x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. f(x)=e"—x=e"+(-x).

» lim =0 | par somme de limites, « lim e* =+ | par croissances comparées,
X—=>—0 . ( ) X—>-+00 | f( )

e lim—x=1400| M f(Xx)=-0 o 1im — x = oo im f(X)=-0
X—>—00 X—>—0 X500 X—>400

2. f'(x)=e"-1

3. Etudions le signe de f'(x) :
Remarque : ici, le signe de f’(x) n’est plus « évident ». On pose alors I’inéquation.
e*-1>0
s el

< x2In(1)=0 car la fonction In est strictement croissante sur |0 ;+o0f .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T | o 0 +oo
fla] - )+
e e o +o0

10
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= EXxercice corrigé 3

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=xe".

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

» lim X=—o0| har croissances comparées, » lim x=+o0 | par produit de limites,
X>—c0 X—>+00

. lim X — lim f(x)=0 . lim X — lim f(Xx)=+w
XILr—nooe =0 X0 ( ) XIl}rI]ooe - Xt ( )

2. (u xv)' =u'v+V'u, donc:

F/(x) =(1)x( &)+ (x)x(e*) =e* +xe* =e* (x+1).

Bien penser a factoriser par €* pour préparer 1’étude du signe qui va suivre.

3. Etudions le signe de f'(x) :

e*>0sur R.Donc f'(x) estdusigne de x+1.

X+1>0< x>-1.
On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

£ o -] 4o
fl@)] = 0+
0— +00
Jr Hhi_l//
f(-1)=(-1)e __%.

11
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E.C.P —Jean PERRIN Les exercices de base

= EXxercice corrige 4

X
On considére la fonction f définie sur |0 ; [ U0 ;+eo[ par: f(x)="-.
X
1. Déterminer les limites de fen —oo, en +oo, en 0~ puisen 0".
2. Calculer la dérivée de f.

3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

et . ; I
1. lim — =+o0 par croissances comparées (c’est une limite de cours).

X—+0o X

« lim €* =0 | par quotient de limites,

X—>—00

o lim X = —oo lim f(x)=0

X—>—o00 X—>—00

0 0 . .
Rappel : « — » et « o » ne sont pas des formes indéterminées.
o0

- 0 00 . .
En termes de limites: — =0 et 6 =oo (reste a déterminer si ¢’est —oo0 OU +00).
[0 0]

. X'LFQ,EX =1 | par quotient de limites, - lim e =1 | par quotient de limites,
- 0 lim (X)) = oo - lim £ (x) = +o0
fimx=o T fimx=o] R

2

’
u u'v—v'u
2. (—J =——— donc:
Vv

Bien penser a factoriser par e* pour préparer 1’étude du signe qui va suivre.

3. Etudions le signe de f'(x) :
e* >0 sur |0 ; 0[ L]0 ;o] .
X% >0 sur |-oo; O[ L]0 ;o] .
Donc f'(x) est du signe de x—1.

Xx-1>0<= x>-1.

12
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On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur |0 ; 0[ U] ;+oo[ :

r |0 0 1 4o
fl)| - - 0+
f U\_DC +oc\tlﬂ+oc

= EXxercice corrigé 5

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e™+x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +o0.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1.
- 2 . . - 2 . .
« lim e“* =0 par somme de limites, « lim e =+o0| par somme de limites,
e lim x=—o|  lIm f(X)=-o0 o lim x =+ Im () =+o0
X—>—00 X=>—0 Y400 X—>+00

2. f'(x)=2e"+1

Rappel : (eax)' =ae** donc (ezx)’ =2e%*,

3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) >0 comme somme de deux termes positifs sur R .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T oo —+00
f(x) +
+00
f 7
—

13
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= EXxercice corrigé 6

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e

2x

—X.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.

3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. f(x)=e®—x=e"+(-x).

o lim e

X—>—00

=0

e lim—-x=4w

X—>—00

par somme de limites,
lim f(x)=-+o0

X—>—0

2. f'(x)=2e"-1

3. Etudions le signe de f'(x) :

262 -1>0
22 >1

e2X >

N
<
v
=

7 N\

N |-

N
I

Les exercices de base

. 2 . .
o lim e =4 par croissances comparees,

X—>+00

e lim—-x=—0

X—>+00

lim f(x)=-+o

X—>+00

—In(2) car la fonction In est strictement croissante sur |0 ;+oo[

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

(

_n2
2

o

In2

14

r |—oc —In(2)/2 +00
f'(z) 0+
+00 +00
(1+In2)/2
2)_[_In_2):e_|n2+ln2: 1 2 1 In2
2 2 e 2 2 2
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= EXxercice corrigé 7

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=xe

2x

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.

2. Calculer la dérivée de f.

3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

. X'EPOO X==%1 par croissances comparées,

. lim e2X — lim f(x)=0
XILrI]OO e”” =0 i (%)

2. (u xv)' =u'v+V'u, donc:

£/ (x) = (1)x( )+ (267 )x(x) =™ +2xe™ =& (2x+1),

3. Etudions le signe de f'(x) :

e lim x=4o

X—>+00

e lim e®* =40

X—>+00

e* >0 sur R.Donc f'(x) estdusigne de 2x+1.

2x+120<:>2x2—1<:>x2—%.

Les exercices de base

par produit de limites,
lim f(x)=-+o

X—>+00

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

15

r |- —!, +00
I(x) ¢ +
U“‘m +00
f T Lf"'fﬂ
1o 1
2 2e
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= EXxercice corrigée 8
e2x
On considére la fonction f définie sur ]~ ; 0[]0 ;+00[ par: f(x)=-—.
X

1. Déterminer les limites de fen —oo, en +oo, en 0~ puisen 0".
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1.
H 2 . .. . 2 . i
- lim €™ =0/ par quotient de limites, ~ + lim e =+oo| par croissances comparées,
X—>—00 . ( ) 0 X—>+00 ; f( )
e lim x=— lim f(x)= e lim x=+w im X)=+00
X—>—00 X0 X500 X—>+00
H 2X . R . . 2X . . ]
» lim e =1/ par quotient de limites, ~ * lim &= =1/ par quotient de limites,
dim x=0 [ fim f(x)=— climx=07 | Jim f(x) =
x—>0 x—0

’
u u'v—v'u
2. (—J =—, donc :

(zezx)x(x)_(l)x(ezx) 2xe%* —e¥ _ e (2x—1).

3. Etudions le signe de f'(x) :
€% >0 sur J-o0; 0[U]0;+od[ .
x* >0 sur J-oo; 0[]0 ;400 .
Donc f'(x) est du signe de 2x-1. 2x—120c>2x21<:>x2%.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T |—oo -1 ! +00
[z - - ‘l[' +
0 —+00 +00
—0C 2e
2x0,5
£(0,5)=2—=-—2 =2
1/2  1/2

16
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= EXxercice corrigé 9

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e™+x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

« lim e™ =+ | par croissances comparées, « lim e =0| par somme de limites,
X—>—00 . ( ) X—>+00 I f( )

e lim x = —oo lim f(x)=-+00 « lim X = 400 im f(Xx)=+0
X—>—00 X—>—00 X340 X—>+0

2. f'(x)=—e"+1

‘.“..,,*X ' '
(S5 Rappel : (eax) =ae?* donc (e‘x) =—e X,
\‘“0’ pp

3. Etudions le signe de f'(x) :

- +1>0

- >-1

e <1

—x <0 car la fonction In est strictement croissante sur 0 ;+o[,

x>0

0 ¢ 090

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T (-0 0 +0o0
flof — 0 +
+00 oo
f \H.] ,-"’"”

f(0)=e?+0=1.

17
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= Exercice corrigé 10

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e™-x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. f(x)=e*—x=e"+(-x).

« lim €™ =+o0| par somme de limites, . lim e =0 | par somme de limites,
X—>—0 . ( ) X—>+00 y f( )

e lim—x=1400 [ lIM f(x)=-0 o lim —x = —oo im f(x)=-o0
X—>—00 X—>—0 NN X—>+00

2. f'(x)=—e"-1

3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) <0 comme somme de deux termes négatifs sur R.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

r |- +00
f(z) -
+0o0
f ~
—0

= Exercice corrigé 11

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=xe™.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

. X'ﬂf‘wx =% | par produit de limites, . X'LTOOX = 1| par croissances comparées,

. lim e — lim f(x)=- . lim o % — lim f(x)=0
XILrIlwe =+o0| MM (x) XILere =0 i (x)

18
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2. (u xv)' =u'v+V'u, donc:

f’(x):(l)x( e"‘)+(x)><(—e‘x)=e‘X —xe*=e*(1-x).

3. Etudions le signe de f'(x) :

e >0sur R.Donc f'(x) estdusigne de 1-x.
1-x>20<—Xx>-1<x<1.
On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

€T | =00 1 + 0o
fll@) + 0 -
—00 *0

()= =

= Exercice corrigé 12

-X

On considére la fonction f définie sur |0 ; O[]0 ;+oo[ par: f(x)="—.
X

1. Déterminer les limites de fen —oo, en +oo,en 0” puisen 0".

2. Calculer la dérivée de f.

3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1.
. X|im e~ =-+oo| par croissances comparées (et la régle des signes),
——0
o lim x=- lim f (x) =—o

X—>—00 X—>—0

« lim e =0/ par quotient de limites,

X—>+0

i _ lim f(x)=0

’ XI—I>T00X_+OO X—>+0 ( )

e lime™*=1 i i e lime*=1 . L
el par quotient de limites, o par quotient de limites,
: - lim f(x)=-o . lim f(Xx)=+w

Jimx=o | g T0Y - limx=o0t |1 T

19
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3. Etudions le signe de f'(x) :
e >0 sur |0 ; 0[U]0;+o[ .
x? >0 sur |-o0; [ L]0 ;+oo] .
Donc f'(x) est du signe de —x—1.

—X-1>0 —Xx21<x<-1.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T |—oo -1 0 1
flo] + 0 - -
— £ -|— y
f 7 E\ D:\
-0 -0 0
f(—1)=e_(11)=—e

20
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I11. Branches infinies
Asymptotes verticales et horizontales

= Exercice corrigé 1

On considere la fonction f définie sur R* par : f (x) = 2+1 .
X

1. Déterminer lim f (x). Que peut-on en déduire ?

X—>+0

2. Déterminer lim f (x). Que peut-on en déduire ?
x—0"

Correction :

1. IimE:O donc lim f(x)=2.

X—>+00 X X—>+0

On en déduit que la droite d’équation y =2 est asymptote horizontale a la courbe
représentative de f en +o.

Rappel : Si lim f (x)=b, C, admet une asymptote horizontale d’équation y =b.

2. |im1:—oo donc lim f (x)=—.

x=0" X x—0"

On en déduit que la droite d’équation X =0 est asymptote verticale a la courbe de f.

Rappel : Si lim f(x)=x00, C; admet une asymptote verticale d’équation x =a.

x—>aoua*

21
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= EXxercice corrigé 2

On considére la fonction f définie sur R —{1} par: f(x)=

1. Déterminer lim f (x). Que peut-on en déduire ?

X—>—00

2. Déterminer lim f (x). Que peut-on en déduire ?

x—1*

Correction :

L lim f(x)= lim 22 = jim X~ 2,

X—>—0 x>0 X —1 x>0 X

On en déduit que la droite d’équation y =2 est asymptote horizontale a la courbe de f en

—00 ,
2. Onabesoindusignede x—1. x-1>0<x>1 d’ou: : -
lim1-2x=-1 - o © [~ 1 +ool
Jm = | par quotient de limites, 1| — 0 + |
i _ lim f (x)=—
-)!I_)lelX—l—OJr hatt (x) =0

On en déduit que la droite d’équation X =1 est asymptote verticale a la courbe de f.

Asymptotes obliques : équation de I’asymptote donnée

= EXxercice corrigé 3

On considere la fonction f définie sur ]0 ;+oo[ par: f(x)= 2x+1+|n—X :
X

Montrer que la droite d’équation y = 2x+1 est asymptote a la courbe représentative de f.

Correction :

. f(x)—(2x+1)=2x+1+|n7x—(2x+1)=|n7x.
n lim[ f(x)—(2x+1)]= lim X _o par croissances comparées.
X—>+00 X—>+00 X

On en déduit que la droite d’équation y =2x+1 est asymptote oblique a la courbe de fen +oo.

Rappel : Si lim [f (X)—(ax+b)} =0, C, admet une asymptote oblique d’équation y =ax+b.

X—>to0

22
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= EXxercice corrige 4

x* +1

X+2

Montrer que la droite d’équation y = x —2 est asymptote a la courbe représentative de f en +oo

On considére la fonction f définie sur |—oo ;—2[ U ]-2 ;+o0[ par: f(x)=

x?+1 _X2+1—(x—2)(x+2)=x2+1_x2+4_ 5

Correction :

f —(x-2)= —(x-2)= = .
- (X) (X ) X+2 (X ) X+2 X+2 X+2
5

o lim [ f (x)=(x=2)]= lim —— = lim 2 =0.

X—>+00 x40 X 42 Xt X

On en déduit que la droite d’équation y = x—2 est asymptote oblique a la courbe de fen +o.

Remarque : c’est aussi le cas en —o.

Asymptotes obliques : équation de I’asymptote a deviner

= EXxercice corrige 5

On considére la fonction f définie sur ]0 ;+oo[ par : f(x)=—3x+2+|n—x.
X

Montrer que la courbe représentative de f admet au voisinage de +oo une asymptote oblique
que I’on déterminera.

Correction :

Comme lim "X _g par croissances comparées, 1im [ f(x)—(-3x+2)]=0.

X—+0 X

On en déduit que la droite d’équation y =—-3x+2 est asymptote oblique & la courbe de f
en +oo.

'y Si f(x)=ax+b+o(x) etque lim o(x)=0 alors y=ax+b est asymptote oblique & la

courbe de f.
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= EXxercice corrigé 6

On considére la fonction f définie sur R par: f(x)=—x+xe".

Montrer que la courbe représentative de f admet au voisinage de —oo une asymptote oblique
que I’on déterminera.

Correction :
Comme lim xe* =0 par croissances comparées, lim [f (x)—(—x)] =0.
X—>—00

X—>—00

On en déduit que la droite d’équation y =—X est asymptote oblique a la courbe de fen —oo.
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E.C.P —Jean PERRIN Les exercices de base
I. Matrices inverses

= Exercice corrigé 1

14
On considére la matrice A=[1 2].

A est-elle inversible ? Si oui, donner sa matrice inverse A™.

Correction :
Cours:

ab d -b
Soit A= .Si ad —bc =0, alors A est inversible et A™ = 1 )

cd ad-bcl—-c a

2 -4 -1 2
Ici : 1x2-1x4=2—-4=-2+0. Donc A est inversible et A’lzi = )
2(-1 1 1/2 -1/2

= Je m’entraine

4 3
® Méme exercice avec B = A ZJ

4 3
® Meéme exercice avec C = 1 2}

R ] 4 -3
® Méme exercice avec D =

-1 2

4 -2
@ Méme exercice avec E :( 8 4]
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= EXxercice corrigé 2

11 1
On considére la matrice Q=0 -1 -2 |.
0 0 1

1. Calculer Q2.
2. En déduire que Q est inversible et donner Q*.

Correction :

Cours :
Soient deux matrices A et B telles que AxB=1. Alors A est inversibleet A*=B.

100
1. Q?=QxQ=(010
001
11 1
2. QxQ=1.DoncQestinversibleet Q'=Q={0 -1 -2 |.
0 0 1
= Je m’entraine
111 1 1 -1
® On considére les matrices A=1 1 2|etB=| 1 -2 1
123 -1 1 0
Calculer AxB. En déduire que A est inversible et donner A™.
-2 2 -1 1 01
@ On considere les matrices P=| -4 3 -1|etQ=|1 1 2|.
3 -2 1 -1 2 2

Calculer PxQ . En déduire que P est inversible et donner P ™.

1
> 01 3 9 _%
® On considére les matrices R=| 1 % 2letS=|-4 2 0
122 5 4 1
2 4

Calculer RxS. En déduire que R est inversible et donner R,
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= EXxercice corrigé 3

11-1 3 -1 -2
On consideére lesmatrices P={ -1 1 1 |etQ=(3 3 0
-11 -2 0 2 2

Calculer PxQ . Conclure.

Correction :

Cours:

: . . . 4 1
Soient deux matrices A et B telles que AxB=kx 1 . Alors A est inversible et A™ = n B.

111
600 L4312 if
PxQ=|0 6 0|=6I.Donc P est inversible et Pfl:gQ:E 33 0]|= > 3 0
006 0 2 -2 1 1
0 = -=
3
B 3 -1 -2
£ @ , L1001 _ i .
f;; ' Lécriture P =—Q=6 3 3 0 | suffit et est méme conseillée !
o 02 -2

= Je m’entraine

123 6 1 -5
® On considére les matrices A=|2 3 2|etB=|-2 -5 4
334 -3 3 -1

Calculer AxB. En déduire que A est inversible et calculer A™.
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= EXxercice corrige 4

0 11
On considére la matrice A=| -1 0 -1].
1 10

1. Calculer A>—A-2I.
2. En déduire que la matrice A est inversible et calculer A™.

Correction :
2 -1 1 000
1. A>=AxA=|-1 2 -1/|.Parsuite, A°~A-21=|00 0|=0.
1 -1 2 000
2. A’—A-2]1 =0
& AP-A=2I

s A(A-1)=2I

(), On reconnait la propriété de I’exercice précédent : AxB =2l avec B = (A— I )

-1 -1 1
A est donc inversible et A‘1=%(A—I)=% -1 -1 -1{.
1 -1 1
= Je m’entraine
3-86
® On considére la matrice A=|1 -3 3.
1 -22

1. Calculer A*-2A% -~ A+2l.
2. En déduire que la matrice A est inversible et calculer A™.

3 -86
@ Autre version : on considére la matrice A=|1 -3 3.
1 -2 2

1. Calculer (A—1)(A-21)(A+1).

2. En déduire que la matrice A est inversible et calculer A™.
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E.C.P —Jean PERRIN Les exercices de base

= EXxercice corrigé 5

113

On considére la matrice A={0 2 2.
001

1. Justifier que A est inversible.

2. Calculer A™ al’aide du pivot de Gauss.

Correction :

1. A est une matrice triangulaire supérieure a éléments diagonaux non nul.
Donc A est inversible.

11 310 0]L

2. 022010]|L

00100 1]L,

11 010 -3]L«L-3L
~ Jo20[01 2| «L-2L

_0000 1
2.0 02 -1 4|21,
~ 0[2 oo 1 -2
0010 0 1
1001 -05 2]« L/2 1 -05 -2
~ 0100 05 -1|L,«L,/2. Finalement, A*=/0 0,5 -1].
0010 0 1 0 0 1

= Je m’entraine

110
® On considére la matrice A={0 1 1.
001

1. Justifier que A est inversible.
2. Calculer A™" aI’aide du pivot de Gauss.
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2 1 -3
® On considére la matrice A=|{0 -1 2
0 0 1

1. Justifier que A est inversible.
2. Calculer A™ aI’aide du pivot de Gauss.

3 12
® On considére la matrice A=|{0 -2 1|.
0 0 2

Justifier que A est inversible et calculer A™ & 1’aide du pivot de Gauss.

= EXxercice corrige 6

Les matrices suivantes sont-elles inversibles ? Si oui, calculer leur inverse.

1 1 1 111
A=l 2 -1 1 . B=|2 3 4

-1 2 -1 4 7 10
Correction :

Occupons-nous de la matrice A. On applique la méthode du pivot de Gauss.

1 1 1]1 0 0]L
2 -1 10 1 0]L,
-1 2 -0 0 1L,

W1 1|1 00

~ 0 -3 -1-210|L«L,-2L
0 3 0/1 01|L«L+L

11 1|71 00
. 03 -1-210

0 0 —1-111|L«L,+L,

La matrice de gauche est triangulaire supérieure a éléments diagonaux non nuls, donc A est
inversible.
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11 0|01 1|LeL+L,
~ 03 0]-10 -1|L«L,-L,
00 —1|-11 1_

3 0 0|13 2]L«3L+L,

~ 0[=3 o0|-10 -1

0O 0 -1-11 1

'100-1/3 1 2/3] L«L/3
~ 0101/3 0 1/3|L,« L,/(-3)
001 1 -1 -1] L«-L

-1/3 1 2/3
Finalement, A*=| 1/3 0 1/3].
1 -1 -

Occupons-nous maintenant de la matrice B. On applique la méthode du pivot de Gauss.

11 1]1 0 0]L
23 4/010]L,
1471000 0 1]L,

[ 1 1)1 0 o
- 0 -1 -22 -1 0L «2L-L,
0 -3 64 0 —1|L < 4L-L,

11 1)1 o0 o

~ 01 —2/2 -1 0

0 0 0[2 -3 1|L,«3L,-L,

La matrice de gauche est triangulaire supérieure et posseéde un élément diagonal nul, donc B
n’est pas inversible.

= Je m’entraine

® Les matrices suivantes sont-elles inversibles ? Si oui, calculer leur inverse.

111 -1 0 2 1-10 320 4 2 1
A=1-1 0| B=0 0 1] C=1 21 D=1 0 0] E=|-1 1 -1
11 -1 0 -11 110 010 -2 21
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